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ВПЛИВ БІОПРЕПАРАТІВ НА ПОСІВНІ ЯКОСТІ НАСІННЯ 
СОНЯШНИКА 

 
Економічна ефективність хімічних засобів боротьби проти хвороб та 

шкідників сільськогосподарських культур поступово знижується, оскільки 
згодом з'являються стійкі раси хвороб та шкідників, що потребує розробки більш 
дорогих препаратів. Крім того, використання пестицидів у великих кількостях 
порушує біологічну рівновагу в агроландшафтах і призводить до забруднення 
природного середовища [1]. 

Дружність сходів, у свою чергу, залежить від енергії проростання насіння. 
Енергія проростання насіння – це здатність насіння сільськогосподарських 
культур до швидкого дружнього проростання [2]. Визначається одночасно зі 
схожістю числом пророслого насіння (в %) протягом визначеного для кожної 
культури терміну, наприклад, для польових рослин, 3–5 діб. Обробка насіння 
соняшнику біологічними препаратами більшою мірою сприяла підвищенню 
енергії проростання. Деякі біопрепарати також збільшували лабораторну 
схожість насіння соняшника [3]. 
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Рис 1. Пророслі насінини на контрольному варіанті через 7 днів    

      (обробка водою) 
Джерело: авторські дослідження. 

 

 
Рис. 2. Пророслі насінини оброблені Фітоспорин через                          7 днів після обробки 

Джерело: авторські дослідження. 
 

Найзначніше підвищення енергії проростання насіння соняшника (90 %) 
спостерігалося у варіанті з біопрепаратом Фітоспорин, обробленим за 7 днів до 
посіву, також хороші результати показав біопрепарат Біотрінсік 86 % при 
обробці за 7 днів до посіву, тоді як на контролі цей показник склав 51 відсоток.  

Біопрепарати ФітоХелл та Флавобактерін були гіршими за даним 
показником – 65 та 64 % відповідно (обробка за 7 днів до посіву). У біопрепаратів 
Флавобактерін і ФітоХелл найкращі результати впливу на енергію проростання 
були при посіві насіння в день обробки – 78 і 70 % відповідно.  

Це пов'язано з присутністю в даних біопрепаратах живих мікроорганізмів і 
при тривалому зберіганні насіння, їх життєдіяльність знижується і відповідно 
знижується і їх позитивний вплив на енергію проростання насіння [1].  
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Тому даними біологічними препаратами необхідно обробляти насіння 
безпосередньо в день посіву за дотримання технологічних вимог. 

Найкращі показники впливу на лабораторну схожість насіння показали 
біопрепарати Флавобактерін (98 %) та ФітоХелл (96 %), обробка якими 
проводилася в день посіву. 

Отже, передпосівна обробка насіння біопрепаратами призводить до швидкої 
та дружньої появи сходів, відповідно і до раннього переходу рослин на 
автотрофне харчування. 

Для оцінки впливу біопрепаратів на ростові процеси на початкові етапи 
розвитку рослин нами були проаналізовані деякі параметри паростків 
соняшника.  

Наприклад, під впливом біопрепаратів збільшується маса проростків. Це 
ймовірно пов'язано з їх сильним стимулюючим впливом на розтягнення і 
вакуолізацію клітин, що супроводжується збільшенням їхньої обводненості. 

Разом з тим, необхідно відзначити, що найбільший вплив на довжину 
корінців та паростків справила обробка насіння препаратом Фітоспорин за 7 днів 
до сівби. При цьому довжина корінців збільшується в 2,1 рази, що говорить про 
ростостимулюючий вплив цього препарату. 

Дещо менш впливає на аналізовані показники препарат Біотрінсік 
(збільшення на 1,9 та 1,8 раза). 

Вплив ФітоХелл та Флавобактеріну нижчий у порівнянні з раніше 
згаданими препаратами. При цьому найбільший ефект даних препаратів 
досягається при обробці в день посіву. 

При аналізі маси проростків зберігаються закономірності впливу 
біопрепаратів на параметри проростків. 

Таким чином, на підставі результатів досліджень можна зробити такі 
висновки: 

1. Найбільш ефективними препаратами, що впливають на посівні якості 
насіння соняшнику, є біопрепарати Фітоспорин та Біотрінсік. 

2. Для біопрепаратів Фітоспорин, Біотрінсік оптимальний термін обробки – 
за 7 днів до сівби. ФітоХеллом та Флавобактеріном слід обробляти насіння 
безпосередньо в день посіву. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СХОДІВ 
 

Передпосівна обробка насіння біологічними препаратами є нині одним із 
перспективних агротехнічних прийомів у технології вирощування 
сільськогосподарських культур. В основному насіння обробляють заздалегідь 
або безпосередньо перед посівом [1]. 

Застосування біологічних препаратів, в першу чергу, впливає на підвищення 
стійкості проростків і рослин проти негативних впливів зовнішнього 
середовища, ураження хворобами та шкідниками, активацію процесів росту та 
розвитку рослин, що в результаті має призвести до підвищення врожайності та 
якості продукції [2]. 

Оцінка впливу біопрепаратів, що вивчаються, на польову схожість показала, 
що біопрепарати Флавобактерін і ФітоХелл, як і в лабораторних дослідженнях, 
мали більш стимулюючу дію при проростанні насіння соняшника. Внаслідок 
передпосівної обробки насіння соняшнику даними біопрепаратами польова 
схожість у середньому за роки досліджень (2021–2023 рр.) склала 92,0 та 93,7 % 
відповідно за біопрепаратами, при 87 % на контролі. Передпосівна обробка 
насіння іншими досліджуваними біопрепаратами також сприяла підвищенню 
польової схожості проти контролю: Фітоспорин – 89,2 %; Біотрінсік – 91,0 %. 

Підвищення польової схожості біологічними препаратами пов'язане із 
позитивним впливом бактерій Arthrobacter mysorens, штам 7 та бактерій 
Flavobacterium sp. (штам JT 30) що входять до складу препаратів ФітоХелл та 
Флавобактерін. Позитивний вплив передпосівної обробки насіння не 


